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Pe calea
In ultimii ani s-au obţinut mari suc

cese în transformarea socialistă a agricul
turii. Astfel între 31 decembrie 1955 şi 1 
martie 1958 au intrat în gospodării agri
cole colective un număr de 1.141.725 fa
milii de ţărani muncitori, adică de trei ori 
mai multe familii decît au intrat înainte de 
1955 timp de şapte ani de zile (1948—55). 
In felul acesta la 1 martie 1958 peste 45% 
din totalul familiilor de ţărani muncitori 
făceau parte din sectorul cooperatist-so- 
cialist din agricultură (1.528.578 familii), 
iar sectorul socialist cuprindea aproape
7.500.000 ha., adică 52,4% din întreaga 
suprafaţă agricolă a ţării.

Succesele acestea arată că ţărănimea 
muncitoare se îndreaptă cu hotărîre spre 
agricultura socialistă, în care vede calea 
belşugului şi a culturii.

In aprilie a. c. a avut loc la Constanţa 
consfătuirea pe ţară a ţăranilor şi a lucră
torilor din sectorul socialist al agricultu
rii, la care s-a făcut bilanţul realizărilor de 
pînă acum şi s-au desluşit inoile sarcini. 
Drept urmare a acestei Consfătuiri munca 
pe calea agriculturii socialiste a luat un 
nou avînt şi a recoltat noi succese.

In primul rînd atenţia s-a îndreptat 
spre consolidarea rezultatelor obţinute 
pînă acum în construcţia socialistă la sate. 
Acest lucru e de mare însemnătate. Se ştie 
că pentru ţăranul muncitor exemplul viu 
este argumentul cel mai hotărîtor. Dacă 
el vede că în gospodăriile colective se fac 
recolte mai mari şi viaţa ţăranilor colecti
vişti e mai bună, mai luminată, el este con
vins că aceasta este calea cea sănătoasă. 
De aici sarcina de a face din fiecare gos
podărie agricolă colectivă o gospodărie 
fruntaşă. Aceasta se realizează prin dez
voltarea tuturor ramurilor de producţie, 
(cereale, legume, pomicultură, viticultură, 
agricultură, creşterea vitelor, etc), prin 
folosirea mijloacelor agrotehnice avansate, 
prin mărirea producţiei, prin sporirea avu
tului obştesc, prin răsplata muncii şi ri
dicarea nivelului de trai şi cultural al co
lectiviştilor, etc. O mare însemnătate are 
şi educarea colectiviştilor în spiritul îmbi
nării juste a intereselor personale cu cele 
obşteşti, de înţelegere a faptului că întă
rirea sectorului obştesc este şi baza bunei- 
stări personale.

agriculturii
Paralel cu această sarcină — întări

rea gospodăriilor socialiste existente — 
s-a urmărit şi cealaltă sarcină: continuarea 
muncii pentru lărgirea sectorului socialist 
al agriculturii. Consfătuirea de la Con
stanţa a arătat ţăranilor muncitori cu gos
podării individuale că ridicarea nivelului 
lor de trai şi cultural nu e posibilă decît 
în mică măsură pe calea gospodăririi in
dividuale şi că numai unindu-se în gospo
dării colective şi întovărăşiri agricole ei 
pot folosi agrotehnica înaintată, pot avea 
recolte mari şi pot ajunge la o viaţă îm
belşugată. Munca de lămurire se bazează 
în deosebi pe faptele grăitoare, pe rezul
tatele obţinute de gospodăriile socialiste,

Vorbe k aur cu file
Biserica noastră ortodoxă este păzitoarea în

flăcărată a învăţăturii lui Iisus Hristos, Mîntui- 
torul omenirii. Ea de aproape două mii de ani 
îndeamnă pe oameni la statornicirea păcii pe pă- 
mînt, prin puterea vie a cuvîntului şi pildei sale: 
prin lupta ce trebuie s-o ducă pentru apărarea 
păcii în lume: ea-i pe deplin încredinţată, că fă- 
cînd această faptă nobilă, va ajuta la întărirea 
păcii, cea mult dorită de orice cămin omenesc.

Pacea-i cîntecul şi ţelul măreţ al vieţii, e 
darul de mare preţ, e aducătoare de belşug de ce
reale: ea produce fericirea celor ce muncesc cu 
braţele şi celor ce muncesc cu mintea. Pacea-i 
imnul măreţ al bucuriei şi al vieţii; căci în timpul 
ei se fac cele mai mari construcţii, chiar nebă
nuite de minţile omeneşti. Geniile spirituale lu
crează atunci pentru binele şi fericirea popoa
relor.

Biserica noastră aşează pacea pe o temelie 
puternică, de granit spiritual, pe dragoste, zi- 
cînd cu glas tare, de peste veacuri, tuturor, ast
fel: — „Să iubeşti pe aproapele tău, ca şi pe tine 
însuţi!”

Acolo, desigur, unde domneşte dragostea, 
acolo se topesc toate patimile, toate vrăjmăşiile 
şi chiar toate nedreptăţile omeneşti, care amuţesc 
cu desăvîrşire.

In locul unde sălăşluieşte minunata iubire, 
înfloreşte cu siguranţă viaţa obştească şi fericirea 
tuturor. Din ea răsare deodată frăţietatea ome
nească şi rodesc din belşug: egalitatea, liberta
tea şi dreptatea, dorite şi preţuite de toţi locui
torii globului pămîntesc.

socialiste
care arată limpede superioritatea agricul
turii socialiste faţă de cea individuală. In 
munca aceasta se respectă cu stricteţe li
berul consimţămînt. Guvernul condamnă 
şi pedepseşte aspru folosirea metodelor 
administrative de presiune şi sprijineşte 
munca de convingere bazată pe fapte.

Prin întărirea întovărăşirilor agricole 
şi a gospodăriilor colective, prin exemplul 
viu al vieţii îmbelşugate a întovărăşiţilor 
şi colectiviştilor, prin munca de lămurire 
dusă de la om la om, alte şi alte familii 
de ţărani muncitori se conving de superio
ritatea agriculturii socialiste şi păşesc pe 
calea aceasta. Ea este calea belşugului 
şi a luminii.

învăţătura aleasă, de mare valoare, a Bise
ricii ortodoxe ne îndeamnă pe toţi, ca să fie multă 
pace în ori şi ce cămin omenesc. Atunci putem 
spune cu adevărat că locuieşte între noi o stare 
firească, care aduce între popoare: buna înţele
gere şi multă ajutorare reciprocă pentru binele 
şi fericirea tuturor.

Cu adevărat, fiule şi frate creştine, un lucru 
tare bun şi firesc este să domnească pe vecie: 
pacea între popoarele pămîntului; căci ea-i bunul 
cel mai preţios al vieţii şi pentru păstrarea ei în 
lume, să ne vărsăm sîngele nostru, dacă patria 
noastră o cere pentru apărarea ei. Ţinta şi deviza 
vieţii noastre să fie: lupta pentru apărarea păcii, 
pînă la jertfirea de sine.

Pr. A. ANASTAS1U BASSARABIN

Din relaţii romîno-bulgare
Romînii şi bulgarii au la baza lor o formaţie 

etnică complexă şi ceea ce a făcut ca între ele 
să se realizeze de curînd o înţelegere, a fost cre
dinţa ortodoxă. Deşi romînii au primit Creştinis
mul mai înainte, în limba romanică, iar bulgarii 
în limba greacă, totuşi ceea ce i-a făcut pe unii 
să se înţeleagă apoi cu ceilalţi, a fost Ortodoxia 
în limba slavonă. Pe aceasta au primit-o cu toţii 
de la ucenicii apostolilor slavilor Constantin şi 
Metodie. Din cauza acestei ortodoxii slavone, în
tre bulgari şi romîni, numiţi la început valahi, nu 
s-au întîmplat niciodată certuri. Dunărea nu era 
un hotar despărţitor, aşa că strămoşii ambelor 
popoare au putut întreţine legături continui.

(Continuare în pag 3)
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Samuil Micu Clain-Teologul prorocul 3lie Jesviteanul
Aşa se numeşte cartea apărută de curînd în 

Editura şi Tipograiia Arhiepiscopiei de Alba- 
Iulia şi Sibiu. Ea este rodul unei munci pline de 
migală a P. C. Pr. Nicolae Mladin, profesor la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu, în co
laborare cu P. C. Pr. loan Vlad, consilier la Arhi
episcopia Sibiului şi P. C. Alexandru Moisiu, 
profesor la acelaşi Institut.

După cüm se spune în Precuvîntare, cartea 
a izvorît din dorinţa de a scoate la iveală figu
rile luminoase ale Inaintemergătorilor Unificării 
bisericeşti, ale celor ce au luptat ca între romîni 
să fie unitate. Printre aceştia loc de frunte ocupă 
şi Samuil Micu Clain.

Deşi unit, alături de Inochentie Micu Clain, 
unchiul său, Gheorghe Şincai, Petru Maior şi de 
alţii mai puţin cunoscuţi, Samuil Micu Clain nu 
şi-a întors faţa către Apus, ci a rămas cu sufletul 
şi cu inima alături de popor şi de legea lui stră
bună. El a trăit şi trudit pentru binele şi lumi
narea celor „mulţi oameni din norodul neamului 
meu” cum însuşi spune.

Cartea are 141 pagini şi cuprinde III părţi, 
care-s premerse de un scurt Cuvînt înainte.

Partea I-a cuprinde pe scurt viaţa lui Samuil 
Micu, viaţă grea şi zbuciumată, plină de muncă 
şi luptă pentru „binele şi fericirea de obşte a 
neamului”. A avut mult de suferit din partea ce
lor mai mari ai vremii aceleia, care se temeau să 
nu treacă la „neunire” şi mai ales din partea e- 
piscopului său loan Bob. Acesta voia să intro
ducă în Biserica unită lucruri noi, catolice, iar 
Samuil Micu şi cei ca el apărau cu rîvnă toate 
datinele şi slujbele ortodoxe străbune.

Partea Il-a a cărţii se ocupă cu opera teo
logică, adică cu toate scrierile religioase ale lui 
Samuil Micu Clain.

Spre deosebire de unii scriitori, care pri
mesc cu ochii închişi spusele altora, Samuil Micu 
trece prin mintea sa tot ce spun alţii, judecă şi 
chibzuieşte îndelung spusele altora şi numai pe 
cele adevărate, pe cele cu temei „le primeşte, iar 
pe cele mincinoase le leapădă”. Acest lucru se 
desprinde din tot ce a scris şi învăţat el.

Din multele cărţi pe care le-a scris, unele 
sínt traduceri, iar altele au fost lucrate de el, 
sínt adică lucrări originale. ,

Intre traduceri are cărţi didactice, sau de în
văţătură, scrise mai ales pentru şcolari; cărţi 
istorice, scrise pentru toţi romînii doritori să cu
noască trecutul Bisericii creştine, precum şi o 
sumedenie de traduceri din Sfinţii Părinţi, al 
căror număr se ridică la 27. Aceste traduceri din 
Sfinţii Părinţi i-au ajutat să-şi formeze o viaţă 
şi un fel de a gîndi ortodox, mai ales că, afară 
de doi, toţi aceşti Părinţi sínt răsăriteni. Intre ei: 
Sfîntul loan Gură de Aur, Sfîntul Vasile cel Ma
re, Sfîntul Grigorie Teologul, Sfîntul loan Da- 
maschin şi mulţi alţii. Tot la capitolul traduceri, 
se amintesc şi cărţi de pietate, sau cărţi de zidire 
sufletească. De pildă: Sfînta Scriptură sau Bibila 
lui Clain, care era binevenită deoarece Biblia 
de la Bucureşti (1688) — singura tradusă şi ti
părită în limba romînă pînă atunci, începuse să 
se rărească iâr limba ei devenise greoaie. La a- 
ceastă muncă a fost ajutat şi de Dimitrie Eusta- 
tievici, directorul şcoalelor neunite, lucru ce nu 
trebuie trecut fără băgare de seamă. Se mai a- 
mintesc încă şi alte cărţi de pietate.

Scrierile originale ale lui Samuil Micu Clain 
au şi ele un conţinut bogat şi diferit. Astfel unele 
tratează probleme biblice, dogmatice, morale şi 
de drept bisericesc, altele au un conţinut istoric, 
în care apără adevărul Ortodoxiei. Pentru el, 
istoria este „dascălul tuturor lucrurilor” şi „urît 
lucru este rumînului să nu ştie istoria neamu
lui său”.

O seamă de predici la unele Duminici de 
peste an — care au fost tipărite şi de neuniţi —, 
predici la înmormîntări, precum şi cîteva imnuri, 
care vădesc şi calităţile sale poetice, vin şi com
pletează lista cărţilor scrise de Samuil Micu 
Clain.

A murit însă cu durerea că din această 
uriaşă muncă, din aceste multe cărţi, doar cîteva 
au ajuns la cei pentru care le-a scris, deoarece 
foarte puţine au fost tipărite.

Pe baza vieţii şi scrierilor lui Samuil Micu 
Clain, în partea a IlI-a cărţii se arată gîndirea 
teologică a lui: ce a crezut Samuil Micu Clain 
despre învăţăturile mai însemnate ale Bisericii. 
Se vorbeşte astfel: 1. Despre adevărata credinţă, 
care este cea dată de Dumnezeu la început „care 
nici nu scade nici nu creşte”, ci rămîne mereu 
aceeaşi şi care se găseşte în Sfînta Scriptură şi 
în Sfînta Tradiţie a primelor veacuri creştine; 2. 
Rolul Sfintelor Soboare, care îşi au originea din 
vremea Apostolilor şi care sînt glasul Bisericii. 
Iar soborul, după spusa lui Samuil Micu, este: 
„Adunarea păstorilor bisericeşti..., ca să hotă
rască lucrurile bisericeşti, fieştecarele din cei ce 
şed în sobor dîndu-şi judecata sa volnica nesilit 
de nimenea”. Hotărîrile soboarelor a toată lu
mea sînt fără greşală şi sînt obligatorii pentru 
toţi credincioşii, pentru toţi preoţii, episcopii, pa
triarhii şi pentru „papii de la Roma”; 3. Papali
tatea. Din capul locului se arată în carte, că Sa
muil Micu Clain nu a recunoscut primatul papei. 
El scrie în această privinţă: „Cum că unuia sin
gur s-ar fi dat putere de stăpînire peste toată 
Biserica, nici o urmă de acest lucru nu se vede 
în istoria Evanghelică şi apostolească”; 4. Deo
sebirile intre Apus şi Răsărit, -unde se arată pă
rerea lui Samuil Micu mai ales despre filioque 
(filiocve), purgator, Sfintele Taine, căsătorie şi 
puterea episcopilor; 5. Cauzele „împărăchierii” 
de la 1054, care-s mai ales de natură politică, 
precum şi inovaţiile latinilor, dar şi pisma şi tru
fia ambelor părţi; 6. Biserica rominească, unde 
se dau crîmpeie din Istoria Bisericii Romíné; cum 
romînii fiind în legătură cu imperiul de răsărit 
au mers pe linia Bisericii răsăritului, de care 
nimic nu-i mai poate despărţi, că unirea de la 
1700 s-a făcut în chip samavolnic şi cum uniţii 
au luptat împotriva încercărilor de a-i catoliciza, 
păstrînd neclintită legea strămoşească, fiind una 
cu fraţii lor de acelaşi sînge ş. a.; 7. Posibilita
tea unităţii creştine, în care cauză Samuil Micu 
vine cu o părere a lui proprie şi anume că dacă se 
lucrează fără patimă şi fără ură, prin bunăvoinţă 
şi dragoste şi prin unitate de credinţă, adică prin 
întoarcerea la credinţa veacurilor de început, 
creştinii pot fi iarăşi cuprinşi în o singură Bi
serică.

In incheierea cărţii se trag concluziile cu
venite pe marginea prezentării acestui teolog al 
vieţii şi al adevărului, cum îi spun autorii.

Cartea are un mare merit, pentru că dă la 
iveală latura teologică a lui Samuil Micu Clain, 
cea mai bogată din viaţa lui, dar şi cea mai necu
noscută pînă acum. Ea vine şi luminează şi mai 
mult calea credincioşilor şi clerului, care acum 
10 ani au rupt peceţile unirii cu Roma, revenind 
la Biserica strămoşilor lor. Tuturor acestora, 
peste ani mulţi, Samuil Micu Clain le spune ho- 
tărît: Păşiţi cu încredere înainte, şi eu sînt cu 
voi, iar adevărul este cu noi.

Cartea este scrisă într-o limbă romînească 
curată şi este folositoare atît preoţilor cît şi cre
dincioşilor noştri.

Diacon GH. PAPUC

După moartea lui Solomon s-a iscat ceartă 
în sînul israiliţilor, mai ales pentru domnie, şi 
astfel împărăţia lui s-a rupt în două: zece se
minţii alcătuiau acum regatul lui Israil, iar două 
seminţii regatul lui Iuda. In fruntea acestor două 
regate au urmat regi după regi, care s-au abătut 
de la calea cea dreaptă şi au îndrumat poporul 
să se închine la idoli.

Dar din cînd în cînd Dumnezeu a ridicat pro
roci din sînul poporului israilit şi i-a învrednicit 
să propoveduiască întoarcerea spre cele bune şi 
plăcute Lui. Mulţi din aceşti proroci au săvîr- 
şit minuni; din darul lui Dumnezeu ei au vestit 
cele ce aveau să se întîmple peste ani şi ani. Dar 
cea mai însemnată între vestirile lor rămîne aceea 
despre venirea în lume a Mîntuitorului Iisus 
Hristos.

Unul dintre proroci este Ilie Tesviteanul, 
care a trăit în vremea regelui Ahab în Israil.

Ahab era un rege rău şi crud, mai rău decît 
toţi regii lui Israil. Căsătorit cu Izabela, fiica re
gelui Sidonului, el i-a împins pe fiii lui Israil la 
închinarea la idoli; mai ales îi făcea să se închine 
lui Baal şi să-i aducă jertfe.

Atunci Dumnezeu l-a chemat pe Ilie şi l-a 
trimis să-l mustre pe Ahab. Şi i-a zis prorocul 
Ilie lui Ahab:

„Viu este Domnul Dumnezeul lui Israil, îna
intea căruia slujesc eu, în aceşti ani nu va fi nici 
rouă, .nici ploaie, decît numai prin cuvîntul gurii 
mele” (III Regi 17, 1).

Ahab, în loc să se îndrepte, căuta să-l omoa
re pe Ilie. De aceea a fost cuvîntul Domnului că
tre Ilie, zicînd:

„Du-te de aici, îndreaptă-te spre răsărit, şi 
te ascunde în pîrîul Cherit, care este în faţa Ior
danului. Apă vei bea din acel pîrîu, iar merinde 
am poruncit corbilor să-ţi aducă acolo”. (III 
Regi 17, 3 -4 ) .

Şi a făcut Ilie după cuvîntul Domnului. Iar 
în pîrîu fiind, „corbii îi aduceau pîine şi carne
dimineaţa, pîine şi carne seara; Iar apă bea din 
pîrîu”.

După o vreme însă pîrîul a secat, căci nu mai 
fusese ploaie pe pămînt. Atunci din nou a fost cu
vîntul Domnului către Ilie, zicînd:

„Scoală şi te du la Sarepta Sidonului şi şezi 
acolo, căci iată am poruncit unei femei văduve 
să te hrănească”.

Şi s-a sculat el şi s-a dus la Sarepta. Şi cînd 
a ajuns la porţile cetăţii, iată o femeie văduvă 
aduna vreascuri. Şi a chemat-o Ilie şi i-a zis:

„Adu-mi puţină apă ca să beau. Adu-mi şi o 
bucată de pîine să mănînc”.

Ea însă a zis:
„N-am nici o fărămitură de pîine, ci numai 

o mînă de făină într-un ciup şi puţin untdelemn 
într-un ulcior. Şi iată, am adunat cîteva vrea
scuri şi mă duc să o gătesc pentru mine şi pentru 
fiul meu, să mîncăm şi să murim”.

Atunci i-a zis Ilie:
„Nu te teme, ci du-te şi fă cum ai zis; dar fă 

mai întîi de acolo o turtă pentru mine şi mi-o 
adu, iar pentru tine şi pentru fiul tău vei face 
mai pe urmă. Căci aşa zice Domnul Dumnezeu: 
Făina din ciup nu va scădea şi untdelemnul din 
ulcior nu se va împuţina pînă în ziua cînd va da 
Domnul ploaie pe pămînt”. (III Regi 17, 6—14).

Văduva din Sarepta a ascultat îndemnul pro- 
rocului şi l-a plinit; apoi lucrurile s-au întîmplat 
întocmai după cuvîntul lui.

Dar în vremea şederii prorocului în casa vă
duvei din Sarepta Sidonului, fiul acesteia a că
zut la boală grea şi a murit. Ilie s-a milostivit 
către ea, s-a rugat cu tărie lui Dumnezeu şi su-

(Continuare în pag. 3-a)
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Din reiaţii romîno-bulgare
(Urmare din pag. l-a)

Mai apoi, pentru un timp, atît bulgarii cit şi 
valahii dunăreni au fost înglobaţi in aceeaşi Ar
hiepiscopie a Ohridei, în 1020, fapt care a con
tribuit şi mai mult la întărirea conştiinţei despre 
unitatea ortodoxă. In aceste împrejurări episco
pia de la Vidin, din ţara Timocului, va juca un 
rol important.

Dar aceeaşi vecinătate pecenegă, cumană, 
ungară, latină şi uneori bizantină a tulburat viaţa 
paşnicelor cătune şi a aşezărilor strămoşeşti ale 
ambelor popoare; de aceea împreună, valahii şi 
cu bulgarii, au pornit în 1186, sub conducerea 
fraţilor Petru şi Asan, la dobîndirea independen
ţei, bucurîndu-se de ajutorul fraţilor din Nordul 
Dunării. Astfel ţarul Ioniţă putea să se întitu
leze, pe la 1204, „ţar al bulgarilor şi valahilor”.

Şi valahii din Nordul Dunării au profitat de 
existenţa statului liber bulgar, care le mijlocea 
cultura bizantină, dar în limba slavonă, prin Pa
triarhia de la Tîrnova. De acolo a venit şi vestea 
despre minunata Cuvioasa Parascheva.

Mai tîrziu, pe linia aceleiaşi prietenii, unii 
ucenici ai marelui patriarh bulgar Eutimie de la 
Tîrnova au ajuns pînă în Moldova, la mănăsti
rile de la Rădăuţi şi Neamţ; însuşi dascălul Mol-' 
dovei, Grigore Ţamblac, un macedoromân sau 
timocean, stătea în strînse legături cu acest mare 
patriarh, care întreţinea corespondenţă cu mitro
politul Antim al Severinului romînesc. Pe baza 
acestor relaţii se pomeneşte în Ţara Românească, 
în 1383, cea mai veche ctitorie cu hramul Cuv. 
Parascheva bulgară, fapt care contribuie şi la 
adăpostirea vremelnică a sf. ei moaşte, împreună 
cu cele ale sf. Filofteia, la Argeş, pe la 1393. De 
aici a urmat o pioasa~închinare cuvioasei maice 
Parascheva, care dobîndeşte şi alte hramuri prin
tre romîni, precum este la Piscul Moşului din 
1406, în reg. Piteşti-Slatina şi la Dofteana, în 
1457, lîngă Tg. Ocna-Roman.

Cotropirea Bulgariei de turci, în 1396, a a- 
dus o puternică imigraţie bulgară în Ţara Româ
nească şi de atunci romînii dau un ajutor abun
dent fraţilor de suferinţă, prin cuvînt, adăpostire, 
ajutoare şi cărţi. Tipăriturile de la Tîrgovişte, din 
1508, în limba slavonă, sînt citite de bulgari, dar 
şi de alţi slavi, pînă în Dalmaţia. Tipăriturile 
diaconului Coresi de la Braşov se răspîndesc 
pretutindeni între slavi, în versiunile lor slavone 
şi alină sufletele întristate. Chiar şi patriarhia 
de la Ohrida se bucura mult de ajutoarele româ
neşti. Mai tîrziu, în veacul XVII, s-au tipărit la 
Rîmnicul Vîlcea şi în alte localităţi numeroase 
cărţi de cult slavone, care circulă la slavii sud- 
dunăreni, pînă au ajuns acolo şi tipăriturile mi
tropolitului romín de la Kiev, Petru Movilă. In 
veacul următor, numeroşi monahi bulgari şi-au 
făcut ucenicia în Moldova, la Neamţ şi Secu, la 
picioarele renumitului Paisie Velicicovschi. A- 
tunci monahii romîni au aflat multe noutăţi des
pre marea lavră bulgară a sf. loan Rilski. Tot pe 
pământul românesc a început renaşterea culturii 
bulgare, prin Sofronie de la Vraţa şi prin tipări
rea Noului Testament în limba bulgară, la înce
putul veacului XIX-lea.

Din ţările romîne a început şi acţiunea revo
luţionară bulgară împotriva turcilor, de la Bucu
reşti, Brăila, Galaţi, Ploeşti şi Giurgiu; aici ac
tivau vestiţii G. Rakovski, Vasil Levski, Hristo 
Botev şi alţii. In 1877 romînii luptau la Griviţa 
şi Smîrdan şi pentru independenţa bulgarilor. 
Casa de la Poradim şi mausoleul de la Plevna 
stau mărturie despre eroismul romînesc. De a- 
ceea cînd s-au eliberat ambele popoare din strîn- 
soarea stăpînirii străine monarhice, în ianuarie 
1948 au încheiat tratatul de prietenie veşnică fră
ţească. Vizitele înalţilor ierarhi, a P. F. Patriarh 
Justinian în Bulgaria şi a P. F. Kiril la Bucu-

prorocul 3lie Tesviteanul
(Urmare din pag. 2-a)

fletul copilului s-a întors în el, şi a înviat. (III 
Regi 17, 17—22).

Atunci a zis femeia către Ilie:
„Acum cunosc şi eu că tu eşti omul lui Dum

nezeu şi cu adevărat cuvîntul lui Dumnezeu este 
în gura ta”. (III Regi 17, 24).

Iar cînd se împlineau trei ani de secetă, fost-a 
iarăşi cuvîntul Domnului către Ilie, zicînd:

,Du-te şi te arată lui Ahab, şi eu voi da 
ploaie pe pământ” (III Regi 18, 1).

Ascultînd cuvîntul Domnului, Ilie s-a dus şi 
l-a întîlnit pe Ahab, care l-a întîmpinat cu vrăj
măşie şi i-a zis:

„Tu eşti oare cel care tulburi pe Israil?”
„Nu eu tulbur pe Israil — i-a răspuns Ilie — 

ci tu şi casa tatălui tău, pentru că aţi părăsit po
runcile Domnului şi mergeţi după Baal. Trimite 
dar acum şi adună la mine în muntele Carmel tot 
Israilul, dimpreună cu cei patru sute cincizeci de 
proroci ai lui Baal... şi cu alţi patru sute de pro
roci..., care se hrănesc din masa Izabelei ” (HI 
Regi 18, 17—19).

Şi s-a făcut aşa. Iar cînd se găseau toţi pe 
muntele Carmel, Ilie le-a grăit astfel:

„Pînă cînd veţi şchiopăta din amîndouă pi
cioarele? Dacă Domnul este Dumnezeu, urmaţi 
lui! Iar dacă este Baal, urmaţi acestuia... Proroc 
al Domnului am rămas numai eu singur, iar pro
roci ai lui Baal sînt patru sute cincizeci... Daţi-ne 
doi junei; ei să-şi aleagă unul, să-l taie bucăţi şi 
să-l pună pe lemne, dar foc să nu aţîţe; iar eu voi 
găti pe celălalt viţel, şi-l voi pune pe lemne şi 
foc nu voi aţîţa. Apoi voi să chemaţi numele 
dumnezeului vostru, iar eu voi chema numele 
Domnului Dumnezeului meu. Şi Dumnezeul, care 
va răspunde cu foc, acela este Dumnezeu”.

„Bine ai grăit!”, a răspuns tot poporul (IV 
Regi 18, 21—24).

Deci au luat prorocii cei mincinoşi „juncul 
care li s-a dat şi l-au gătit şi au chemat numele 
lui Baal de dimineaţă pînă la amiază, zicînd: 
„Baale, auzi-ne!” Dar n-a fost nici glas, nici răs
puns. Şi săreau împrejurul jertfelnicului, care-1 
făcuseră.

Iar pe la amiazi, Ilie a început să rîdă de 
ei şi zicea:

„Strigaţi mai tare, că doară-i Dumnezeu! 
Poate stă de vorbă cu cineva, sau poate se în
deletniceşte cu ceva, sau este în călătorie, sau 
poate doarme; strigaţi tare să se trezească”.

Şi au început ei să strige cu glas mai tare, 
şi se înţepau după obiceiul lor cu cuţite şi cu 
stricnele, aşa că şi sîngele curgea de pe ei.

Trecuse acum de amiază şi ei tot s-au zbu
ciumat mereu pînă la timpul jertfei” (III Regi 
18, 26—29). Dar zadarnic. Atunci a zis Ilie Tes
viteanul către prorocii lui Baal:

„Daţi-vă acum la o parte, ca să-mi săvîrşesc 
şi eu jertfa mea!” (III Regi 18, 29).

Apoi a luat Ilie douăsprezece pietrii, după 
numărul seminţiilor lui Israil, a zidit din ele jert
felnic în numele Domnului, a făcut împrejurul 
jertfelnicului şanţ ca de două măsuri de sămînţă, 
a aşezat lemnele pe jertfelnic, a tăiat juncul în 
bucăţi şi l-a pus pe lemne. Apoi a zis:

reşti, au consfinţit această prietenie pe linie bi
sericească, iar pămîntul sib’ian a salutat, în toam
na anului trecut, pe doi soli vestiţi ai teologiei 
bulgare, prof. Ştefan Zankov şi Chr. Ghiaurov, 
după ce trimisul Institutului Teologic din Sibiu, 
păr. rector S. Vlad a fost în vizită oficială în 
Bulgaria.

Iată deci prezentul; în el însă trăieşte tot
odată şi un trecut milenar de prietenie.

Prof. M. ŞESAN

„Umpleţi patru cofe cu apă şi le turnaţi peste 
jertfa arderii de tot şi peste lemne” (III Regi 18, 
31—34).

Şi au făcut aşa de trei ori. „Şi umbla apa 
împrejurul jertfelnicului şi şanţul se umpluse cu 
apă. Iar la vremea jertfei de seară, s-a apropiat 
Ilie prorocul şi a strigat către cer:

„Doamne Dumnezeule!... Auzi-mă Doamne, 
auzi-mă acum cu foc, ca să cunoască acum po
porul acesta, că tu singur eşti Dumnezeu în Is
rail şi că eu sînt robul tău, — ...că tu le întorci 
inima la tine”.

La rugăciunea lui Ilie, „s-a pogorît foc de la 
Domnul şi a mistuit arderea de tot, şi lemnele, 
şi pietrele, şi ţărîna, şi a mistuit şi toată apa, 
care era în şanţ. Iar poporul cînd a văzut aceasta 
a căzut pe faţa sa şi a zis:

„Domnul este Dumnezeu, Domnul este Dum
nezeu” (III Regi 18, 35—39).

Prorocii lui Baal au .fost alungaţi îndată' şi 
inima fiilor lui Israil s-a întors din nou la Dum
nezeul cel adevărat. Apoi .cerul s-a întunecat de 
nori şi s-a pornit vijelie şi ploaie mare” (III Regi 
18, 45).

Prorocul Ilie Tesviteanul este aşezat în rîn- 
dul sfinţilor şi ziua lui se prăznuieşte în fiecare 
an la 20 iulie.

D. CĂLUGĂR

Mîndria
Cel dintîi păcat, dintre cele şapte păcate ca

pitale, este păcatul mîndriei. Se zice că mîndria 
este cel dintîi păcat dintre păcatele principale 
fiindcă este cel dintîi păcat, care s-a arătat nu pe 
pămînt, ci chiar în ceruri. In cer s-a ivit păcatul 
acesta în minţile îngerilor care s-au răzvrătit îm
potriva lui Dumnezeu, în frunte cu îngerul lumi
nii, cu Lucifer. Din cauza aceasta, Lucifer a fost 
pedepsit de Dumnezeu şi a devenit căpetenia ia
dului. „Cum ai căzut din cer, o Lucifer, stea stră
lucitoare a dimineţii!” (Is. 14, 12).

Ce este păcatul mîndriei? Este o iubire şi o 
preţuire fără de rînduială faţă de sine şi de pro
priile sale calităţi. Omul mîndru se socoteşte mai: 
mult decît este şi doreşte pentru aceasta să fie 
socotit astfel şi de ceilalţi oameni.

In patru chipuri putem păcătui prin păcatul 
mîndriei:

1. Cînd ne bucurăm de calităţile noastre 
bune şi le considerăm ca fiind un bun al nostru. 
Nu poate fi nici o îndoială că tot ce avem, avem?, 
de la Dumnezeu. Iscusinţa, înţelepciunea, destoi
nicia, puterea, frumuseţea, bunătatea şi toate ce
lelalte calităţi pe care Ie avem, sînt darul lui 
Dumnezeu, după cuvîntul Sf. Iacov, care zice: 
„Toată darea cea bună şi tot darul desăvîrşit de 
sus este, pogorîndu-se de la părintele luminilor”' 
(1, 17). Bunurile acestea cu care mă mîndresc 
eu, nu sînt bunuri care să-mi aparţină numai mie, 
ci au aparţinut atîtor sute şi mii de oameni care 
au trăit înainte de mine, aparţin atîtor oameni 
cari trăiesc azi şi vor aparţine multora care vor 
trăi mîine. Cîtă rătăcire pentru sufletul care se- 
laudă şi se mîndreşte cu bunuri care nu-i aparţin!

2. Păcătuieşte şi acela, care îşi „umflă” cali
tăţile, socotindu-le mai mari decît sînt. Aşa fa
riseul credea că e evlavios şi desăvîrşit dacă po
stea şi plătea dajdia templului.

. 3. Mai putem păcătui prin mîndrie atunci 
cînd ne lăudăm cu calităţile pe care nu le avem. 
Ne credem înţelepţi şi de fapt nu sîntem, ne soco
tim plini de bunătate şi de fapt n-o avem, ne lău
dăm cu iubirea pe care o avem şi de fapt n-o cu
noaştem, credem că avem în suflet duhul păcir 
şi al bunei înţelegeri cînd de fapt sîntem veşnic 
nemulţumiţi şi purtăm în inimă duhul neascul
tării şi al nesupunerii faţă de cei mari. Omul care 

(Continuare în pag. 4-a)



Pag- 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 27—28

Podoabe ele Q rlodoiiei Răsăritene
Sffntul Serafim d e  Sarov

„Stareţi” (bătrîni) sînt acei călugări, care 
prin viaţa lor deosebit de aspră, prin desăvîrşita 
lepădare de sine şi de lume şi printr-o exercitare 
continuă în rugăciune, ajung la sfinţenia vieţii, 
— dobîndind de la Dumnezeu darul şi puterea 
de a fi de folos tuturor credincioşilor — atît prin 
învăţătură şi sfat, cît şi prin vindecări şi faceri 
de minuni. Rugăciunea neîncetată şi iubirea ne
ţărmurită faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni, 
sînt cele două însuşiri caracteristice unui „Sta
reţ”. Ei au fost adeseori sfătuitorii credincioşilor. 
Cuvîntul „Stareţ” (părinte, povăţuitor sau du
hovnic) din limba rusă, nu are acelaşi înţeles cu 
cuvîntul din limba romînă, unde însemnează con
ducător de mănăstire.

Una dintre cele mai minunate figuri ale „sta
reţilor ruşi” este făcătorul de minuni Serafim de 
Sarov.

Prea Cuviosul Serafim s-a născut în 19 iu
lie 1759, în oraşul Curse. La sf. Botez, copilul 
primi numele de Prohor. Părinţii lui Prohor, Isi
dor şi Agafia Moşnin, erau binecredincioşi şi cu 
dare de mînă. Tatăl lui avea rîvnă mare faţă de 
sfintele lui Dumnezeu biserici. Iar mama lui Pro
hor era respectată şi mai mult decît soţul ei, pen
tru evlavia şi binefacerile sale. Multor orfani, mai 
ales fete, ea li se făcea o adevărată mamă.

Tatăl său, Isidor, a murit curînd după naş
terea fiului, şi micul Prohor a rămas în grija 
evlavioasei sale mame. Pronia divină a păzit pe 
Prohor.

Copilul cînd a împlinit 10 ani, au început 
să-l înveţe a scrie şi citi, şi el prinse a înţelege 
repede cartea bisericească, avînd o minte ageră 
şi o bună memorie, împodobindu-şi în acelaşi 
timp sufletul cu blîndeţea şi cu smerenia. El nu 
•lipsea de la nici o slujbă bisericească; se ruga 
des şi îndelung, dar mai mult căuta singurătatea 
şi tăcerea deplină.

Toate aceste înclinări fireşti ale sale erau 
semne vădite că în adîncul sufletului lui era să
dită chemarea către o viaţă de slujire necontenită 
numai lui Dumnezeu. La 17 ani, Prohor se ho
tărî să apuce pe această cale.

El şi-a îndreptat paşii spre Kiev, la Lavra 
Pecersca, centrul vieţii religioase din sudul Ru
siei. Aici, în vremea aceea, trăia închis în chilia 
sa schimonahul Dositeiu. Schimonahul văzînd în 
tînărul Prohor pe nevoitorul cel bun al lui Hris- 
tos, l-a binecuvîntat ca să meargă să se mântu
iască în pustia Sarovului. Intrarea lui Prohor în 
Mănăstirea Sarovului se întîmplă în 20 noiem
brie 1778. El avea atunci 19 ani şi 4 luni. Aci a 
fost primit de Egumenul mănăstirii, bătrînul Pa- 
homie, monah blînd şi smerit cu inima.

Chiar din primele zile ale vieţii sale în mănă
stire, a început să ée deprindă cu nevoinţele asce
tice: ascultarea, Intonarea, rugăciunea, etc., pro- 
gresînd în fiecare zi, pentru a ajunge cu vremea 
la o culme rar atinsă în istoria monahismului cre
ştin. Totodată, Prohor unea rugăciunea cu postul.

In 1780, Prohor se îmbolnăvi greu. In tim
pul boalei se învrednici de cercetarea Maicii Dom
nului, însoţită de sfinţii Apostoli Petru şi loan 
de Dumnezeu Cuvîntătorul. Intorcîndu-se spre 
Apostolul loan, Prea Curata arată cu degetul 
spre Prohor cel bolnav şi zise: „Acesta este din 
neamul nostru”. Apoi puse mîna dreaptă pe bol
nav. Prohor simţi numai decît alinare şi curînd 
se însănătoşi cu totul. Petrecînd în pustiul Saro
vului opt ani întru ascultare, Prohor, la 18 au
gust 1786, cînd avea 27 ani şi 24 zile de la naş
tere, a fost tuns întru monah, primind numele de 
„Serafim”. (Cuvîntul evreesc „Serafim” însem

nează „flacără”, „văpae arzătoare”, precum şi 
„nobil”, „de bun neam”. Acest nume este un nu
me propriu îngeresc şi care ocupă cel dintîi loc 
în primul cor, ce stă în faţa Tronului Celui Prea 
înalt). Peste un an, în decembrie 1787 a fost 
sfinţit ierodiacon, iar la 2 septembrie 1793, cînd 
era de 34 ani a fost sfinţit ieromonah. De aici 
înainte el şi mai mult şi-a înmulţit nevoinţele.

In 20 noiembrie 1794, Serafim de bună voie 
s-a îndepărtat în pustie. Incercînd el toate fe
lurile şi treptele rugăciunii, s-a înălţat pînă la 
cea mai desăvîrşită înălţime ce se poate atinge 
pe pămînt: „rugăciunea contemplativă”, cînd 
mintea se află unită cu inima prin firiil sfînt al 
rugăciunii, umplînd de pace şi de cerească bucu
rie întreaga făptură a omului.

Părintele Serafim, prin toate nevoinţele ară
tate pînă aci, ca şi prin întreaga sa viaţă trăită 
numai în Dumnezeu, dobîndi acel parfum ceresc 
al Harului divin, care-i da posibilitatea să resta
bilească armonia paradisiacă între el şi restul 
făpturii. Adeseori venea la el un urs voinic, că
ruia Prea Cuviosul îi da hrană; la porunca lui, 
ursul se ducea în pădure şi venea iarăşi după 
aceea, şi el îl hrănea din nou, dînd uneori şi vi
zitatorilor ce veneau la el să dea hrană fiarei şi 
ei săvîrşeau porunca fără teamă.

Văzîndu-se ajuns la această fericită stare a 
bucuriei cereşti, cuviosul a luat asupra sa o ne- 
voinţă şi mai mare a închisorii (de zatvornic).

Cuviosul Serafim a fost numit cu bună drep
tate „făcătorul de minuni a toată Rusia”. încă în 
viaţă fiind, acest minunat stareţ atrăgea în Sarov 
nenumăraţi oameni credincioşi. Nimeni nu se în
torcea de la stareţul mîngăietor fără ajutorul 
căutat.

Opera săvîrşită de sf. Serafim a fost foarte 
felurită. In ea deosebim faptele propriu zise şi 
învăţătura.

Scopul principal pe care l-a urmărit P. C. 
Serafim în tot cursul vieţii sale, era de a supune 
desăvîrşit trupul sufletului. Căci, după cum spu
nea el în învăţăturile sale, toată strădania noa
stră trebuie să fie pentru suflet. Iar trupul să-l 
întărim numai întru atîta, ca să poată ajuta la 
întărirea sufletului.

Cu un an şi zece luni înainte de moartea sa, 
Părintele Serafim s-a învrednicit încă odată de 
cereasca cercetare a Maicii Domnului, în ziua de 
25 martie 1831.

Au trecut ani. S-a apropiat sfîrşitul călăto
riei pămînteşti a minunatului stareţ. Tot mai 
scurte erau primirile de vizitatori. De la mulţi 
dintre ei îşi lua rămas bun, la despărţire, pentru 
totdeauna. Mai înainte de sosirea anului 1833, 
Prea Cuviosul singur şi-a măsurat groapa într-o 
parte a altarului bisericii celei mari a Adormirii 
Maicii Domnului.

Duminică, 1 ianuarie 1833, P. C. Serafim era 
mort.

Multe semne şi vindecări minunate a arătat 
P. C. Serafim, după fericita sa adormire.

Biserica ortodoxă rusă l-a trecut între sfinţi, 
la 19 august 1903, cu care ocazie s-au făcut nu
meroase vindecări prin mijlocirea rugăciunilor 
P. C. Serafim, noul făcător de minuni din Sarov.

Amintirea P. C. Serafim se prăznuieşte de 
două ori pe an: la 2 ianuarie (ziua morţii) şi la 
19 iulie (ziua naşterii, a descoperirii sfintelor 
moaşte şi a canonfzării).

Sfîntul Serafim de la Sarov reprezintă un 
pisc al vieţii creştine. In el s-a arătat lucrător 
Duhul lui Dumnezeu cu multă putere.

Pr. CHIRIL PISTRUI

Mîndria
(Urmare din pag. 3-a)

se laudă cu calităţile pe care nu le are, este ase
menea unui măgar care trecea într-o zi printr-o 
piaţă purtînd în spatele sale vase cu tot felul de 
flori frumoase şi mirositoare. Lumea s-a strîns 
să admire aceste flori frumoase. Măgarul însă a 
crezut că toţi acei oameni care s-au strîns în ju
rul lui s-au strîns ca să-i admire frumuseţea. A 
început atunci să-şi înalţe urechile şi să zică în
tru sine: „Trebuie să fiu un animal tare frumos 
de vreme ce atîta lume s-a strîns în jurul meu 
ca să mă admire”. Acest măgar prost şi mîndru, 
este chipul cel adevărat al omului care se laudă 
şi se mîndreşte cu calităţile pe care nu le are.

4. Se mai poate păcătui prin mîndrie atunci 
cînd gîndindu-ne la calităţile noastre bune, pe 
care le avem sau pe care ne închipuim că le a- 
vem, privim cu dispreţ pe ceilalţi oameni. Acesta 
este păcatul fariseului care întrînd în biserică 
s-a trufit în inima lui şi a zis: „Nu sînt ca cei
lalţi oameni”.

Sînt şi unele semne după care putem cu
noaşte pe omul în a cărui inimă sălăşluieşte pă
catul mîndriei: acela care se mînie uşor şi care 
dupăce s-a mîniat nu ştie uita: acela căruia îi 
place să fie mereu lăudat şi mîngăiat de alţii; 
acela care caută cu tot dinadinsul să impresio
neze pe alţii prin atitudinile lui; acela care în 
orice chestiune voieşte să aibă dreptatea de par
tea lui şi care chiar atunci cînd nu are dreptate 
se încăpăţînează în părerile lui; acela căruia îi 
place să vorbească cît mai des despre el şi despre 
faptele lui; acela care voieşte să dea sfat altuia 
în toate chestiunile, fără ca el să primească vre-o 
învăţătură de la cineva.

Mîndria este un păcat greu fiindcă se împo
triveşte cinstirii pe care trebuie s-o dăm lui Dum
nezeu. Omul mîndru se consideră pe sine un fel 
de idol şi pretinde ca toţi oamenii să-l considere 
ca atare.

Mîndria este un păcat greu şi pentru urmă
rile pe care le are. Sf. Scriptură zice: „Tot cel ce 
se înalţă se va smeri” (Lc. 14, 11), iar sf. Iacov 
ne spune: „Domnul, celor mîndri le stă împo
trivă” ("4, 6). Din mîndrie se naşte făţărnicia, 
ura, pizma, dispreţul faţă de alţii, necredinţa, în- 
căpăţînarea în propria greşală, clevetirea, neas
cultarea, etc.

Omul mîndru este o primejdie şi pentru so
cietatea în care trăieşte. Mîndria uneori întunecă 
şi minţile cele mai limpezi. Dorinţa de a se înălţa 
peste alţii împinge pe omul mîndru la toate ne
legiuirile, numai să-şi poată realiza scopul. Mîn
dria nu cunoaşte nici legăturile sîngelui şi nici 
nu ţine seama de legile lui Dumnezeu. Omul 
mîndru nu voieşte să recunoască nici un fel de 
autoritate. Ereziile, schismele, necredinţele care 
au făcut atîta rău Bisericii s-au născut tocmai 
din păcatul mîndriei. Omul mîndru nu se supune, 
ci se răzvrăteşte. Se răzvrăteşte fiul împotriva 
tatălui, cel mic împotriva celui mare, cel supus 
împotriva conducătorului, dînd naştere astfel la 
nemulţumiri şi necazuri mari în familii şi socie
tate.

Să fugim de păcatul mîndriei, ştiind că pă
catul acesta este păcatul iadului. Dumnezeu nu 
poate suferi ca omul care este numai o parte a lu
crării Lui creatoare, să-i răpească cinstea şi 
lauda la care numai El singur are dreptul.

Dacă fugim de mîndrie, ne scăpăm pe noi 
înşine şi pe semenii noştri de multe nenorociri. 
In familiile şi societatea, în care nu se cunoaşte 
păcatul mîndriei, domneşte pacea, fericirea şi 
prosperitatea.

Prof. AL. MOISIU
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